

# 瑞士有意调停朝鲜半岛局势

## 日下令拦截朝鲜导弹

动态

### 瑞士调停有“优势”

瑞士政府发言人4月7日证实，瑞士方面已经接触朝鲜政府，有意出面调停朝鲜半岛紧张局势，缓解近日不断升级的激烈交锋。瑞士政府表示目前尚不考虑从朝鲜撤离其人员。瑞士在朝鲜没有大使馆，但没有办事处。瑞士外交部一名女发言人证实，瑞士政府最近接触过朝鲜当局，不过当前还没有形成任何对话建议。“瑞士愿意帮助缓解朝鲜半岛局势。只要各方愿意为危机找到解决方案，瑞士始终愿意从中推动，包括为他们(危机各方)牵头会面。”这名发言人通过电子邮件告诉记者。

一些瑞士媒体报道，朝鲜最高领导人金正恩“明显”曾经在瑞士化名留学，瑞士作为调停国，可能较容易令朝方接受。

瑞士宣称在国际政治中保持中立，经常

作为政治和军事冲突双方“调停方”出现，为双方斡旋启动和平对话。瑞士外交部说，过去7年以来，瑞士政府出面调停和平协商15次，包括为苏丹、哥伦比亚、斯里兰卡、乌干达和尼泊尔等国牵线搭桥。瑞士近期曾为俄罗斯和乌克兰、美国和伊朗、古巴之间进行调解。

瑞士和瑞典各派出5名代表监督韩朝之间的非军事区活动。瑞士一方的领队乌尔斯·耶贝尔说，过去数月相对平静，他们现在更密切关注当地形势。瑞士前外交部长米舍利娜·卡尔米-雷伊2003年访问朝鲜和韩国军事分界线。她认定，朝方要求一直没有出现重大改变。“对朝鲜来说，名分非常重要。”她接受瑞士《星期日周刊》采访时说，“朝方仍希望得到美国的认可和安全承诺。”

### 多国驻朝使领馆表态暂不撤离

朝鲜外务省4月5日通报外国驻朝使馆和国际组织，建议在朝鲜半岛“有事时”考虑撤离。按照朝方说法，从4月10日起，朝鲜政府在冲突状态下将无法保证外国驻朝使馆和国际机构的安全。不过，大多数向朝鲜派驻使团的外国政府4月6日证实，暂时没有撤离方案。

我外交部发言人洪磊7日就朝方要求驻朝使团和国际机构明确“有事时”疏散计划答记者问。他表示，中方将切实维护中国在朝公民和中资机构的合法权益和安全。“据我了解，目前中国驻朝使领馆运转正常。”

俄罗斯方面说，正在“认真研究”朝方要求。德国外交部证实：“德国大使馆的安全及其面临的危险将持续受到评估。现阶段，我们可以继续工作。”

联合国方面证实，暂时没有启动组织人员撤离的方案。英国外交部发言人说：“我们认为，朝方做法只是在表明强硬立场。”在朝鲜代表美国利益的瑞典大使馆说，使馆将继续开放。

另外，一些前往朝鲜旅游的外国游客和导游6日说，尽管朝韩局势紧张，朝鲜国内似乎一切正常、生活平静。

### 日方反应

#### 朝鲜中程导弹射程覆盖日本全境

#### 日下令拦截朝鲜导弹碎片

日本防卫大臣小野寺五典7日下达“破坏措施命令”，要求在朝鲜发射中程导弹的部分碎片落入日本境内时，利用导弹防御系统进行拦截。

据日本媒体报道，日本自卫队已经在日本海部署搭载有“标准3型”拦截导弹的宙斯盾驱逐舰，舰只在接到命令后将警戒监视态势变成拦截态势。与此同时，自卫队将尽快部署“爱国者3型”拦截导弹。

此前，日本曾3次下达“破坏措施命令”，但都是根据朝鲜事先向国际机构通报发射卫星的时间和飞行路线情况，部署了宙斯盾驱逐舰和陆基拦截导弹。此次，日方是首次在朝

鲜没有事先通报发射的情况下下达“破坏措施命令”。

日本媒体援引政府高官的话说，这是应对不测事态的措施，将不公布下达“破坏措施命令”的具体内容，以免给民众带来不安。

韩国媒体4月4日说，韩国政府分析结果显示朝鲜正在向东海岸转移“舞水端”中程导弹，韩方正密切跟踪朝方举动。朝鲜“舞水端”中程导弹采用车载机动发射方式，射程在3000至4000公里，韩国、日本全境及美国设在西太平洋关岛的军事基地等都在其攻击范围之内。

### 日本将在冲绳长期部署“爱国者-3”

据日本共同社报道，日本防卫省官员7日透露称，航空自卫队的地对空拦截导弹“爱国者-3”将从4月下旬起首次长期部署于冲绳县内。具体部署地点为冲绳本岛南部的航空自卫队那霸基地(那霸市)和知念分屯基地(南城市)。虽然近来朝鲜半岛局势趋于紧张，但日本防卫省官员指出，“爱国者-3”长期部署冲绳“与最近的动向并无直接关联”。

据称，虽然日本防卫省当初计划新购买“爱国者-3”后将其部署于冲绳，但为了早日完善西南诸岛的防卫体制，决定将滨松基地

的4套导弹移至冲绳。

去年日本曾在冲绳本岛、石垣岛和宫古岛临时部署了“爱国者-3”，但从本土运到当地耗时较长。

冲绳县的官员称，“爱国者-3”是为了应对不测事态的防御性装备，对长期部署没有异议。美军于2006年在冲绳的嘉手纳基地部署了“爱国者-3”。

日本还在冲绳本岛的座岳分屯基地(丝满市)部署了最新型地面雷达“FPS-5”，正在强化导弹防御系统。



朝鲜中央电视台公开短程地对空导弹系统画面

### 美方反应

#### 美推迟导弹试射防误解

#### “民兵III”是美核武库三大支柱之一

美国国防部官员4月6日说，鉴于朝鲜半岛局势紧张，推迟原定下周在加利福尼亚州进行的“民兵III”型洲际弹道导弹试射，以避免“形势遭误读和误判”。

美国军方原计划4月9日在加州范登堡空军基地试射“民兵III”型洲际弹道导弹。

国防部一名不愿公开姓名的官员告诉记者，防务部长查克·哈格勒下令，重新安排导弹试射时间至下月某个时刻。这一决定“符合逻辑、谨慎且负责任”。他说，试射“民

兵III”本身与朝鲜半岛局势无关，推迟试射的原因不是技术故障。“我们将在不久后试射导弹，并致力于保持核威慑能力。”

美国现有450枚“民兵III”导弹，部署在蒙大拿、北达科他和怀俄明3个州，由地下发射井发射。“民兵III”可携带多枚弹头，是美国核武库三大支柱之一。空军定期试射“民兵III”，以评估它的性能和可靠性。美国核武库的另外两大支柱是分别由潜艇和轰炸机发射的导弹。

### 美方军事对抗后调整进度

朝鲜近日接连打出“核组合拳”，声言发动先发制人核打击，而后下令战略火箭部队备战，通过法令确认自身“核拥有国”地位，宣布重启核设施，批准核打击美国方案。

面对朝方举动，美国派遣轰炸机、战斗机和舰船参加韩美联合军事演习。五角大楼宣布将在关岛部署一套末端高空区域防御系统，防备朝鲜发动导弹攻击。不过，路透社援引政治分析师的观点报道，美方接下来将不再高调宣传美韩联合军演，而推迟试射“民兵III”可视美方为紧张局势降温。

美国国防部那名官员告诉媒体记者，美方担心，如果如期试射“民兵III”，“将会被一些人误解为我们打算加剧当前与朝鲜的危机

……我们要避免这种错觉或误判。”

韩国朝鲜研究大学教授梁茂进说：“数周忙于军事对抗后，美国军方意识到，是时候调整进度了。如果朝方真如各方所担心的那样发射中程导弹，那么美国可能遭刺激朝鲜。”

韩国联合通讯社4月5日援引消息人士的话报道，朝鲜已经将两枚“舞水端”中程导弹运送并装载到靠近东海岸的机动发射架上。

“舞水端”中程导弹射程在3000至4000公里，韩国、日本全境及美国在太平洋关岛的军事基地均在其攻击范围内。朝鲜迄今没有试射过这一类型导弹。(据《北京晚报》)

链接

### 朝宣布从开城工业园区撤出全部朝鲜工人

新华社平壤4月8日电(记者张利曾涛)据朝中社8日报道，朝鲜劳动党中央书记金养健当天发表谈话宣布，朝鲜将从开城工业园区撤出全部朝鲜工人，暂时中断园区运转，并将讨论是否保留园区。

金养健说，目前由于美韩的反朝敌对行为，朝鲜半岛处于“严峻的战时状态”。韩国“保守势力”将开城工业园区作为对峙场所，企图“寻找侵略战争挑衅借口”，园区处于严重危机中。

金养健说，有关撤出朝鲜工人和暂时中

断园区运转等重大措施，将由朝鲜中央特区开发指导总局负责具体执行。今后事态如何发展，完全取决于韩国当局的态度。

金养健当天到园区进行了考察并举行对策协议会，要求有关部门做好一切准备应对园区出现的任何可能事态。

开城工业园区是韩朝首脑2000年签署《南北共同宣言》后双方开展的经济合作项目。园区位于朝鲜南部边境，于2005年开始运营，目前超过120家韩国企业入驻经营，雇佣大约5.4万名朝鲜工人。